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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf)  

am Montag, 03. November 2014, im Sitzungssaal Nr. 101 des Verwaltungsgebäudes  
in 24790 Schacht-Audorf, Kieler Str. 25 

 

   
 1. stellv. Ausschussvorsitzender Vertretung für: 
 Frank Bergmann 

 
2. stellv. Ausschussvorsitzende 

Angelika Klingenberg 

 Dorit Sievers 
 

 

 Ausschussmitglied  
 Uta Stelter  
 Ulrike Harder  
 Frank Dekarz  
 Björn Laspe  
   
 stellv. Ausschussmitglied                              Vertretung für: 
 Horst Köller Angelika Klingenberg 
 
 b) nicht stimmberechtigt: 

 
 

 Gäste:  
 Jutta Meskó  
 Monika Clausing 

Thomas Gedig 
Birthe Claußen-Winterboer 
Joachim Sievers 
Klaus Waskönig 
Ellen Voß 
Lydia Deckert 
Ralf Deckert 
Manfred Giese 
Söhnke Frank 

 

   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Martina Becker-Tank  
 Petra Mölck  
   
 Protokollführerin  
 Gerda Darling 

 
 

 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussvorsitzende  
 Angelika Klingenberg  
 

Beginn: 17:00 Uhr Ende: 19:10 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende Frank Bergmann eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 20.10.2014 form- und fristgerecht 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind 
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder stellt der 1. stellv. 
Ausschussvorsitzende die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil 

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 
öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

2. Verpflichtung eines bürgerlichen Ausschussmitgliedes 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.08.2014 

5. Bericht der Büchereileiterin über die Einrichtung eines 
Ferienleseclubs in den Sommerferien in der Gemeindebücherei 

6. Informationen über institutionelle Kindertagespflege durch den 
Pädiko e. V. 

7. Informationen über einen Trägervertrag zur Finanzierung des 
Familienzentrums am ev. Kindergarten St. Johannes 

8. Bericht der Streetworkerin 

9. Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung der 
Nutzungsvereinbarung zwischen der Gemeinde und dem TSV 
Vineta 

JSSKA8-9/2014

10. Beratung und Beschlussfassung über die Umgestaltung des 
Spielplatzes „Gerdauener Straße“ und Anschaffung einer 
Sitzgelegenheit für den Spielplatz „Fährblick“ 

JSSKA8-10/2014

11. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von zwei 
Sitz-Tisch-Kombinationen für den Dörpsee 

JSSKA8-11/2014

12. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 
Zuschusses an die Dänische Zentralbibliothek Flensburg 

JSSKA8-12/2014

13. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 
Zuschusses an den Verein „Frauen helfen Frauen“ für die 
Frauenberatung 

JSSKA8-13/2014

14. Beratung und Beschlussfassung über die Ausstattung des 
Gemeindebusses mit einer Anhängerkupplung 

15. Mitteilungen des stellv. Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

16. Verschiedenes 

 



 

Seite 3 

 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte   
 
Es besteht Einigkeit darüber, dass das Thema „Seniorenkaffee 2014“ nicht als zusätzlicher 
Tagesordnungspunkt aufgenommen sondern unter dem TOP 15 „Mitteilungen des Aus-
schussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder“ besprochen wird. 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt die vorstehend aufgeführte 
unveränderte Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Verpflichtung eines bürgerlichen Ausschussmitgliedes   
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende verpflichtet das bürgerliche Ausschussmitglied Frau Uta 
Stelter per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Aufgaben als Mitglied des 
Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses und weist sie insbesondere auf die Ver-
schwiegenheitspflicht hin. 
 
 
TOP 3.: Einwohnerfragestunde   
 
Keine Wortmeldungen 
 
 
TOP 4.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.08.2014   
 
Beschluss:  
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 
vom 18.08.2014 ergeben sich keine Einwände, sie gilt damit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 5.: Bericht der Büchereileiterin über die Einrichtung eines Ferienleseclubs 

in den Sommerferien in der Gemeindebücherei   
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an die Büchereileiterin Frau Meskó. 
Gemeinsam mit Frau Claußen-Winterboer erläutert sie das Konzept eines Ferien-Lese-
Clubs.  
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende dankt für den Vortrag. Nach kurzer Diskussion besteht 
im Ausschuss Einigkeit darüber, dass zur nächsten Sitzung der TOP „Beratung und 
Beschlussfassung über die Einrichtung eines Ferien-Lese-Clubs in der Gemeindebücherei 
Schacht-Audorf während der Sommerferien“  in die Tagesordnung aufzunehmen ist. 
Um eine Beratungsgrundlage zu haben, bittet der Ausschuss Frau Meskó, über das soeben 
vorgestellte Konzept eine schriftliche Abhandlung zu fertigen und diese der Verwaltung 
zwecks Weiterleitung an die Ausschussmitglieder zur Verfügung zu stellen. Das Konzept ist 
dieser Niederschrift als Anlage beizufügen und ist im Ratsinformationssystem abrufbar. 
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TOP 6.: Informationen über institutionelle Kindertagespflege  
durch den Pädiko e. V.   

 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an Frau Mölck. Sie erläutert kurz die 
Betreuungsmöglichen für unter-3-jährige Kinder und bittet den anwesenden Verein Pädiko  
e. V. aus Kiel ihr Konzept vorzustellen. 
Detailausführungen zu dem Konzept und das Finanzierungsmodell werden im Ratsinfor-
mationssystem zur Verfügung gestellt. 
 
TOP 7.: Informationen über einen Trägervertrag zur Finanzierung des 

Familienzentrums am ev. Kindergarten St. Johannes   
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an Frau Mölck. 
Frau Mölck berichtet kurz über die begonnenen Beratungen im Kuratorium bezüglich der 
Einrichtung eines kirchlichen Familienzentrums. Sie übergibt das Wort an die als Gast 
anwesende Kindergartenleiterin Frau Deckert. 
Frau Deckert erklärt sich bereit, dem Ausschuss die Entwicklung der Kindergartenarbeit, wie 
sie sich früher gestaltet hat, bis zu dem heutigen Stand, zu erläutern. 
Aus der Kindergartenarbeit hat sich eine umfangreiche Familienarbeit herausgebildet, die 
weit über das Maß der üblichen Kindergartenarbeit hinausgeht. 
Den Ausschussmitgliedern wird eine Kopie der von Frau Deckert erstellten Kuratoriums-
sitzungsvorlage zu diesem Thema an die Hand gegeben. Diese Vorlage werden die Aus-
schussmitglieder später ihrer Niederschrift als Anlage beifügen (auch aus dem Ratsin-
formationssystem abrufbar). 
Frau Deckert nimmt ihre Vorlage als Grundlage zur Beantwortung der weiteren Fragen des  
Ausschusses. Über die Höhe der Kosten und über die genaue Trennung der Aufgaben 
„Kindergartenarbeit – Familienarbeit“ konnte Frau Deckert keine konkreten Angaben 
machen. Laut ihrer Aussage hat sich die Familienzentrumsarbeit aus der Kindergartenarbeit 
„herausentwickelt“ und kann nicht mehr als getrennt angesehen werden. Das nunmehr 
entstandene „Gesamtkonzept Familienzentrum“ wird gefördert.  
Der Kreis Rendsburg-Eckernförde gewährt die Förderung („Anschubfinanzierung“) der 
Einrichtung eines Familienzentrums nur unter der Voraussetzung, dass eine Anschluss-
finanzierung gesichert ist, d. h., die Gemeinden die fortlaufende Finanzierung mit tragen. 
Der Ausschuss bedankt sich bei Frau Deckert für die Informationen. 
Frau Mölck teilt mit, dass am 08.12. in der Kuratoriumssitzung weitere Beratungen zum 
Thema Familienzentrum stattfinden.  
 
TOP 8.: Bericht der Streetworkerin   
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende teilt mit, dass die Streetworkerin heute leider an der 
Sitzung nicht teilnehmen kann. 
Sie wird ihren Bericht in der nächsten Sitzung vortragen.  
 
TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung der Nutzungs-

vereinbarung zwischen der Gemeinde und dem TSV Vineta   
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende berichtet, dass zu dem Thema „Änderung der Nutzungs-
vereinbarung zwischen der Gemeinde und dem TSV Vineta“ am 29. Oktober 2014 eine 
abschließende interfraktionelle Sitzung stattgefunden hat. 
Nach kurzer Diskussion, ob dieser letzte Entwurf nun noch eine „modernere Form“ erhalten 
solle bzw. ob einige Paragraphen noch kürzer gefasst werden könnten kommt der 
Ausschuss zu dem Ergebnis, das in der letzten interfraktionellen Sitzung Einigkeit über den 
Inhalt dieses nun vorliegenden Entwurfes  bestanden hat.  Eine evtl. „modernere Form-
gebung“ (z. B. könnten die einzelnen Paragraphen noch mit Überschriften versehen werden) 
kann evtl. während weiterer Beratungen in den nachfolgenden Ausschusssitzungen 
erarbeitet werden. 
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Es ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den 
vorliegenden Entwurf über die Änderung der Nutzungsvereinbarung inkl. der Pacht-
vertragsergänzungen zwischen der Gemeinde Schacht-Audorf und dem TSV Vineta zu 
beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über die Umgestaltung des Spiel-

platzes "Gerdauener Straße" und Anschaffung einer Sitzgelegenheit 
für den Spielplatz "Fährblick"  

 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende verweist auf die Vorlage vom 14.10.2014. 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt die Anschaffung einer Sitzbank 
für den Spielplatz „Fährblick“ sowie die Erneuerung des Spielplatzes „Gerdauener Straße“ 
gemäß dem vorgelegten Konzept in Höhe von 9.720,00 €. 
Der Bürgermeister wird beauftragt und ermächtigt, die Aufträge zu erteilen.  
Haushaltsmittel für diese Maßnahmen in Höhe von insgesamt 9.720 € sind eingeplant und 
werden bereitgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 11.: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von zwei Sitz-

Tisch-Kombinationen für den Dörpsee  
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende verweist auf die Vorlage vom 14.10.2014. 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt die Anschaffung von 2 Sitz-
Tisch-Kombinationen für das Dörpseegelände im Frühjahr 2015. 
Der Bürgermeister wird beauftragt und ermächtigt, den Auftrag an den wirtschaftlichsten 
Bieter zu erteilen. 
Haushaltsmittel für diese Maßnahme in Höhe von insgesamt 4.036,48 € sollen im Haushalt 
2015 bereitgestellt werden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 



 

Seite 6 

TOP 12.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 
Zuschusses an die Dänische Zentralbibliothek Flensburg   

 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende erteilt Frau Becker-Tank das Wort. 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, den Tagesordnungspunkt 
„Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an die Dänische 
Zentralbibliothek Flensburg“ an die Fraktionen zu verweisen und in der nächsten Sitzung 
über das Thema zu beraten. Die Verwaltung wird gebeten, kurzfristig Informationsmaterial 
über die Dänische Zentralbibliothek an die Ausschussmitglieder zu senden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
TOP 13.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zu-

schusses an den Verein "Frauen helfen Frauen" für die Frauen-
beratung   

 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende erteilt Frau Becker-Tank das Wort. 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Aufgrund der mangelhaften, nicht fundierten Informationen durch den Antragsteller wird der 
Zuschussantrag des Vereines „Frauen helfen Frauen“ abgelehnt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 1 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
TOP 14.: Beratung und Beschlussfassung über die Ausstattung des 

Gemeindebusses mit einer Anhängerkupplung   
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende stellt den Tagesordnungspunkt zur Diskussion. 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, dass die Anbringung einer 
starren Anhängerkupplung für den Gemeindebus Schacht-Audorf zum Preis von max. 800,-- 
in Auftrag zu geben ist. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 15.: Mitteilungen des stellv. Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder   

 
DLRG Mitglieder- Info-Schreiben 
 
Es werden Kopien eines Info-Schreibens der DLRG vom Mai d.J. an die Ausschuss-
mitglieder verteilt. In dem Schreiben wird auf die Senkung der Teilnehmergebühr hinwiesen, 
die aufgrund eines gemeindlichen Zuschusses für die Schwimmbadnutzung möglich wird. 
Sollte Beratungsbedarf bestehen, schlägt der Ausschuss vor, dass das Thema „Senkung 
Teilnehmergebühr im Zusammenhang mit einem gemeindlichen Zuschuss“ zunächst in den 
Fraktionen besprochen werden sollte. 
 
 
Seniorenkaffee 11.12.2014 
 
Das neue Ausschussmitglied, Frau Ute Stelter, erklärt sich bereit, den diesjährigen 
Seniorenkaffee 2014 mit zu begleiten. In Zusammenarbeit mit der Verwaltung wurde eine 
kleine Änderung vorgenommen. Die Tombola wird in diesem Jahr nicht stattfinden. Die 
eingesparten Kosten werden für den Vorlese-Beitrag der prominente Radiomoderatorin Frau 
Ines Barber mit verwendet. Des Weiteren ist noch der Fahrdienst mit dem gemeindeeigenen 
Bus für die gehbehinderten Bürgerinnen und Bürger zu besetzen. Herr Bergmann erklärt sich 
bereit, zusammen mit Herrn Köller, diese Aufgabe zu übernehmen. 
 
 
Veranstaltung am Dörpsee „4 tolle Seetage“ 
 
Herr Dekarz teilt mit, dass er in Zusammenarbeit mit „Möhl’s Gasthof vom 02. – 05.07.2015  
„4 tolle Tage am Dörpsee“ plant. Für diese Zeit wird u. a. auch ein Zelt fest installiert. 
Beginnen wird die Veranstaltungsreihe am Donnerstag voraussichtlich mit der „Wirtschafts-
nacht“, darauf folgt am Freitag für die Schüler/innen eine „Schulabschlussparty“ und am 
Sonnabend wird für jedermann ein „Seefest“ stattfinden. Am Sonntag ist abschließend ein 
Frühschoppen mit Essen vorgesehen. 
Die Verwaltung weist darauf hin, dass rechtzeitig ein Antrag beim Ordnungsamt 
einzureichen ist. 
 
Ergänzung Zu TOP 11:  Herr Dekarz gibt folgenden Hinweis an die Verwaltung:  
Bevor die Sitz-Tisch-Kombinationen aufgestellt werden, bittet er um eine gemeinsame 
Besichtigung vor Ort,  weil für das Zelt und für die weitere Ausgestaltung des Festes 
ausreichend Platz benötigt wird. 
 
 
Beschwerde Jugendtreff „Point“ 
 
Frau Harder berichtet, dass die Mitarbeiterinnen des „Point“ sich darüber beklagten, dass sie 
den Sportplatz nicht nutzen dürfen und dass das flexible Tor nicht mehr vorhanden ist. 
Die Protokollführerin sagt zu, die Angelegenheit zu klären. 
 
Renovierung Jugendtreff „Point“ 
 
Im Jugendtreff „Point“ müsste der Holzfußboden abgeschliffen und die Oberfläche wieder 
aufgebaut werden. Außerdem sind Malerarbeiten notwendig. Aus der anschließenden 
Diskussion entwickelt sich die Idee, diese Renovierungsarbeiten unter Anleitung von 
Fachfirmen von den Jugendlichen selbst während einer Projektwoche im Rahmen der 
„Aktion Ferienspaß 2015“ ausführen zu lassen. 
Herr Dekarz wird prüfen, ob die Renovierungsmaßnahmen in dieser Form verwirklicht 
werden können. 
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TOP 16.: Verschiedenes   
 
Maßnahmen gegen Hundekot (Thema Sitzungen vom 05.05.2014, 18.05.2014) 
 
Auf Nachfrage teilt die Protokollführerin mit, dass der Bauhof in einem Straßenplan der 
Gemeinde Schacht-Audorf die Standorte der vorhandenen Abfallbehälter und  Hundekot-
beutelständer eingezeichnet hat. Kopien dieser Pläne sind den beiden interessierten 
Bürgerinnen zwecks Ergänzung übersandt worden (gem. Sitzung vom 18.05.2014 TOP 12 -
Verschiedenes-).  
Die der Protokollführerin daraufhin mitgeteilten Wünsche der zwei Damen wurden direkt an 
Herrn Bürgermeister Reese weitergeleitet mit der Bitte um Besprechung mit dem Bauhof  
und evtl. direkter Umsetzung der gemachten Vorschläge. 
Eine Einladung der beiden Bürgerinnen zur heutigen Sitzung ist nicht erfolgt. Die 
Protokollführerin ging davon aus, dass mit der Rücksendung der Pläne und der Umsetzung 
der Wünsche die Angelegenheit erledigt wäre. Sie hatte geplant, in der heutigen Sitzung 
unter „Verschiedenes“ den nun vorab erfragten Sachverhalt zu erläutern. 
Der Ausschuss wünscht die Übersendung der von den beiden Bürgerinnen zurückgesandten 
Pläne. 
 
 
Der 1. stellv. Ausschussvorsitzende dankt für die Mitarbeit und schließt um 19.10 Uhr die 
Sitzung. 
 
             gez. Bergmann 
 

           gez. Darling 

Frank Bergmann  Darling 
1.stellv.Ausschussvorsitzender       Osterrönfeld, 11.11.2014 Protokollführung 
 
 
Anlagen 
 
zu Top 5 und TOP 7 
 


